加快建设文化强国

-习近平文化思想的生动实践系列述评之二

新华社北京10月9日电(记者 徐壮 白瀛)推进文化强国建设,是全面建设 富强民主文明和谐美丽的社会主义现 代化强国的重要方面。

党的二十大和二十届三中全会对 文化强国建设作出部署。2024年10月, 中共中央政治局就建设文化强国进行 第十七次集体学习,习近平总书记在主 持学习时强调,建设文化强国,事关中 国式现代化建设全局,事关中华民族复 兴大业,事关提升国际竞争力。

立足新阶段, 阔步新征程, 我们要 定是新阶段, 阔步新征程, 我们要 深入学习实践习近平文化思想, 深刻把 握中国特色社会主义文化建设的内在 规律, 坚持以人民为中心的工作导向, 不断满足人民日益增长的精神文化。 求, 加快建设文化强国, 为建设物质文 明和精神文明协调发展的中国式现代 化提供强大精神动力。

赋能:满足经济社会发展 更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积累,更需要精神文明的升华。

2024年,我国国内生产总值首次突破130万亿元,经济总量规模稳居全球第二位。东方大国创造着强大的物质文明,同样也创造着引领时代的精神文明。

"要深化城乡精神文明建设,优化 文化产品和服务供给,以文化赋能经 济社会发展。"2025年全国两会期间, 习近平总书记在参加江苏代表团审议 时重要指示精神,高扬起推动高质量发 展的文化之帆。

2025年7月,京西宾馆。习近平总书记在中央城市工作会议上语重心长地指出,"现代化人民城市应当是物质文明和精神文明相协调的城市"。

既要物质富足的"面子",又要精神 富有的"里子"。"两手抓、两手都要硬" 体现着社会主义现代化的根本要求,也 反映着中国式现代化的崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力、综合国力和人民生活水平跃上了新的大台阶,更要注重将文化建设贯穿于经济建设,政治建设,政治建设,社会建设和生态文明建设之中,发挥文化在新时代中国特色社会主义布局中的支撑性、引领

性作用。

从"村超""村BA""村晚"改变乡村面貌,到游戏《黑神话:悟空》带动旅游、文创等消费浪潮,再到如火如荼的"文博热""出游热"……"文化+",正不断释放出赋能经济社会发展的强大效应。

实践证明,把文化作为一种复合性 创新要素融入经济活动,能够激活发展 动能、提升发展品质,促进经济结构优

进一步认识文化的"助推器"作用,赋予经济发展更深厚的人文价值,必将 催生越来越多的新增长点,为推动高质 量发展打造新引擎。

今年春节前夕,习近平总书记赴辽宁 考察时强调"通过以文化人更好聚人心、 暖民心、强信心,充分激发广大干部群众 改革创新,振兴发展的激情和斗志"。

维系着家国纽带,寄托着美好情怀,传承千年的春节生动彰显着文化的力量,提示我们充分把握文化的凝聚、润滑、整合、化育功能。

当中国迈向国家治理体系和治理 能力现代化的新征程,要进一步发挥文 化养心志、育情操的作用,构建具有强 大感召力的核心价值观,整合社会意 识,不断巩固全党全国各族人民团结奋 斗的共同思想基础。

添彩:顺应人民群众更高期待

舞蹈《殇》引发不屈不挠的共鸣、情境诗朗诵《这束光》点亮青春的朝气、情境戏剧《永远的番号》激起感动的

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚 会《正义必胜》隆重举行。通过电视、透 过网络,人们反复品味着动人节目,在 补交平台上留下如瀬好评。

随着生活水平不断提高,人民对文 化产品的质量、品位、风格等的要求也 更高了。

习近平总书记深刻指出:"文化强国之'强'最终要体现在人民的思想境界。精神状态、文化修养上。"这就要求我们跟上时代发展、把握人民需求,以人民为中心建设文化强国。

5.万甲心建设义化强国。 以人民为中心,要把满足人民精神 文化需求作为出发点和落脚点。

天津推出四大系列500余项文旅活动,北京带来1485场演出,河北奉上八大主题200余场示范活动——这个国庆中秋假期,京津冀联动打造文旅盛宴,组成一幅生动的金秋人文景观。

文化发展,为的是人民、依靠的是 人民,成果也当由人民共享。

一方面,要着眼满足人民群众多样 化、多层次、多方面的精神文化需求,深 入挖掘当前文化需求侧的新趋势和新 特点,让更多优质文化资源直达基层。

另一方面,要尊重人民主体地位,保障人民文化权益,把宣传,教育、引导和服务群众结合起来,促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一。

以人民为中心,要增强文艺原创能力。 2025年新春伊始,《哪吒2》屡创票房 纪录,成为彰显新时代文艺原创力、生

命力的生动例证。 沉实厚重、丰富多彩的文化产品, 是满足人民精神文化生活的关键所在。 这提示我们,文化各领域要以充沛的激 情、生动的笔触、优美的旋律、感力的形 象创作生产出人民喜闻乐见的优秀作 品.把最好的精神食粮奉献给人民。

以人民为中心,要提高公共文化服 务水平和文化产业发展质量。

文化和旅游部最新数据显示,截至 2024年底,全国共有公共图书馆3248个、 群众文化机构近4.4万个、新型公共文化 空间4万多个,群众享受文化服务有了 更多的好去处。

更好保障人民文化权益,应当坚持 推动公共文化服务标准化、均等化,推 进城乡公共文化服务体系一体建设;推 进文化领域供给侧结构性改革,完善文 化产业规划和政策,不断扩大优质文化 产品供给,让人民的文化获得感、幸福 感有效增强。

激活:在新的起点继续推 动文化繁荣、建设文化强国

"在世界百年变局加速演进、我国社会主要矛盾深刻变化、新一轮科技革命和产业变革深入发展的背景下,文化强国建设仍存在不少短板和不足,必须高度重视,认真研究解决。"

习近平总书记的重要讲话,为文化 强国建设指明方向。

锚定2035年建成文化强国的战略目标,我们要坚定不移走中国特色社会主义文化发展道路,植根博大精深的中华文明,顺应信息技术发展潮流,不断发展具有强大思想引领力、精神凝聚力、价值感召力、国际影响力的新时代中国特色社会主义文化。

文化的生命力在于创新创造。

习近平总书记强调,把激发创新创造活力作为深化文化体制机制改革的中心环节,加快完善文化管理体制和生产经营机制。

把握源头,要统筹各类人才培养,建设一支规模宏大、结构合理、锐意创新的高水平文化人才队伍;顺应潮流,要探索文化和科技融合的有效机制,引入互联网思维和信息技术,把文化资源优势转化为文化发展优势。

前不久举行的北京文化论坛上,文 创展售中心人流如织,融合传统元素与 时尚设计的各类产品备受欢迎。

善于继承,才能更好创新。面向未来,只有坚持用马克思主义激活中华传统文化中的优秀因子并赋予其新的时代内涵,才能推出更多既体现中华文明突出特性、中华文化重要元素,又反映时代进步和实践发展的文化成果。

文明如潮,不断提升国家文化软实 力和中华文化影响力。

2024年,我国文化贸易总额达到1.4 万亿元。动漫、游戏、潮玩、演艺等文化产品加速"出海",助力中华文化走向世界。

建设文化强国,形成同我国综合国 力和国际地位相匹配的国际话语权是 应有之义。

新征程上,我们要积极推进国际传播格局重构,构建多渠道、立体式对外传播格局,广泛开展形式多样的国际人文交流合作,推动更多富有历史文化底蕴、反映当代中国生活、具备国际文化视野的作品走出国门。

坚持以习近平文化思想为指引,积极主动地学习借鉴人类一切优秀介则成果,调动各方面积极性主动性创造性,我们一定能加快建设文化强国,不断增强人民精神力量,筑牢强国建设、民族复兴的文化根基。

李强赴平壤出席朝鲜劳动党 建党80周年庆祝活动 并对朝鲜进行正式友好访问

新华社平壤10月9日电(记者 王超 邰背平)应朝鲜劳动党中央委员会和朝鲜民主主义人民共和国政府邀请,中共中央政治局常委、国务院总理李强10月9日上午率中国党政代表团乘包机离开北京,赴平壤出席朝鲜劳动党建党80周年庆祝活动并对朝鲜进行正式友好访问。

当地时间10月9日中午,李强乘包机抵达平壤顺安国际机场。朝鲜劳动党中央政治局常委、内阁总理朴泰成率党和政府高级官员到机场迎接,并为李强举行欢迎仪式。李强在朴泰成陪同下检阅了仪仗队。中国驻朝鲜大使王亚军也到机场迎接。

李强表示,中朝两国是山水相连的社会主义邻邦,有着深厚的传统友谊。近年来,在习近平总书记和金正恩总书记战略引领和亲自推动下,中朝关系焕发出新的蓬勃生机。今年9月,金正恩总书记赴华出席纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动,两党两国最高领导人再度成功会晤,达成一系列重要共识,为中朝关系发展把舵定向。

李强指出,中方愿同朝方落实好两党两国最高领导人达成的重要共识,加强战略沟通,保持密切交往,推进中朝友好合作,为促进地区乃至世界的和平稳定与发展繁荣作出更大贡献。

国务委员兼国务院秘书长吴政隆等同机抵达。

蔡奇出席朝鲜劳动党 成立80周年庆祝招待会

新华社北京10月9日电 10月9日,中共中央 政治局常委、中央书记处书记蔡奇在北京出席朝 鲜驻华使馆举办的朝鲜劳动党成立80周年庆祝招 待会。

蔡奇代表习近平总书记和中共中央热烈祝贺朝鲜劳动党成立80周年,表示朝鲜劳动党拥有光荣悠久的革命传统,在金正恩总书记的领导下,朝鲜社会主义事业焕发出新的生机和活力。中方坚定支持朝鲜党和人民走符合本国国情的发展道路,愿同朝方共同落实好两党两互最高领导人的重要共识,加强战略沟通,深化交流互鉴,拓展务实合作,推动中朝关系续写时代新篇章,为地区和平稳定和发展繁荣作出积极贡献。

朝鲜驻华大使李龙男表示,朝方愿同中方共同努力,坚定不移巩固和加强朝中传统友谊,推动朝中关系在新的高度上继续传承和发展。

